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ărărîi nationale a României

Secţiunea a 2-a
Moti;vul eiii,iterii actului normativ

2.1  Sursa

proiectului de act
nomativ

Hotărârea  Parlamentului  nr.  25/2025  pentm  acordarea  încrederii
Guvemului, Program de guvemare 2025-2028, Secţiunea Apărare.

2.2. Descrierea
situaţiei actuale

Din  perspectiva  Strategiei  naţionale  de  apărare  a  ţării  pentru
perioada  2020-2025,   asigurarea  unui  cadru  legislativ   coerent  şi
aplicat  are  menirea  de  a  contribui  la  modemizarea  instituţiilor  cu
atribuţii în domeniul apărării  naţionale. În perioada 2020-2.025  este
necesară    adaptarea    cadrului    legislativ    în    domeniul    apărării
naţionale,    pentru    a    oferi    instituţiilor    naţionale    responsabile
instrumentele  necesare  racordării  prompte  şi   flexibilitatea  de  a
gestiona provocările la adresa apărării şi securităţii naţionale.

Transfomările  mediului  global  de  securitate  sunt  caracterizate
de  accentuarea  interdependenţelor  şi  impredictibilităţii,  precum  şi
de dificultatea de a delimita riscurile şi ameninţările de tip clasic de
cele hibride.

Legea apărării naţionale a României nr. 45/1994, cu modificările
ulterioare, în vigoare  la acest moment,  a fost elaborată şi  adoptată
înainte  de revizuirea Constituţiei  în 2003  şi  anterior dobândirii  de
către  România  a  statutului  de  stat  membru  NATO  şi  UE.  Acest
considerent,   precum   şi   necesitatea   de   adaptare   şi   reformare   a
domeniului apărării impun adoptarea unui nou act nomativ.

Mai  mult  decât atât,  în perioada  1994-2022,  au  fost  adoptate o
serie de acte nomative care cuprind reglementări cu impact asupra
structurii sistemului naţional de apărare, a organizării şi fimcţionării
forţelor   amate   la   pace,   precum:   Legea   nr.   395/2005   privind
suspendarea  pe  timp  de  pace  a  serviciului  militar  obligatoriu  şi
trecerea la serviciul militar pe bază de voluntariat,  cu modificările
ulterioare,   Legea   nr.   360/2002   privind   Statutul   poliţistului,   cu
modificările  şi  completările  ulterioare,  Legea
aprobarea Ordonanţei  de urgenţă a

anizarea   şi   fimcţionarea   Ministerului

pentru



Administrative,  Ordonanţa  de  urgenţă  a  Guvemului  nr.  21/2004
privind Sistemul Naţional de Management al Situaţiilor de Urgenţă,
aprobată  cu  modificările  şi  completările  ulterioare  prin  Legea  nr.
15/2005,       Legea   nr.   477/2003    privind   pregătirea    economiei
naţionale şi a teritoriului pentru apărare, republicată, cu modificările
ulterioare  şi  Legea  nr.  203/2015  privind  planificarea  apărării,  cu
modificările ulterioare.

Totodată,  nivelul  accelerat  al  progresului  tehnologic  şi  lecţiile
identificate  în  misiuni  şi  operaţii  sau  din  conflictele  din  ultima
perioadă reflectă o nevoie de corelare pemanentă şi profimdă între
măsurile,  activităţile  şi  acţiunile  în  domeniul  apărării  naţionale  la
nivelul   autorităţilor   şi   instituţiilor   publice,   pentru   realizarea   şi
menţinerea capabilităţilor amatei, rezilienţă, descurajare şi apărare,
pe timp de pace şi al stărilor excepţionale - starea de urgenţă, starea
de asediu, mobilizarea parţială sau totală a forţelor amate, starea de
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implică continuitatea şi gradualitatea măsurilor şi acţiunilor pentru
protejarea  valorilor  constituţionale,  printr-o  abordare  graduală  a
ameninţărilor    şi     pericolelor     care     pot    afecta    suveranitatea,
independenţa  şi  unitatea  statului,  integritatea  teritorială  a  ţării  şi
democraţia    constituţională.     Astfel,     soluţiile    prefigurate    prin
proiectul de act normativ trebuie să asigure cadrul pentru integrarea
acestor  cerinţe,   confom  art.   6   din  Legea  nr.   24/2000   privind
normele de tehnică legislativă pentru elaborarea actelor nomative,
republicată, cu modificările şi completările ulterioare.

Prin umare,  adoptarea prezentului proiect de act normativ este
necesară şi  din perspectiva amonizării  cadrului nomativ  incident
domeniului  apărării,  precum  şi  din  necesitatea  abordării  apărării
naţionale  în  contextul  apărării  colective  în  cadrul  Alianţei  Nord-
Atlantice  şi  a Politicii  de  Securitate  şi  Apărare  Comună  a Uniunii

2.3. Schimbări

preconizate
Prin   soluţiile   prefigurate   prin   prezentul   proiect   de   lege   se

defineşte în  mod  cuprinzător apărarea naţională.  De  asemenea,  au
fost   introduse   noi   abordări   ale   relaţiilor   specifice   domeniului
apărării, la nivel conceptual, cât şi instituţional, după cum umează:

-  proiectul  de  act  nomativ  integrează  relaţiile  sociale  care  se
stabilesc    pentru    apărarea    naţională,    în    vederea   protejării    şi
garantării  valorilor  constituţionale  ale  statului  român  şi  exercitării
dreptului   inerent   la   autoapărare   individuală.   Totodată,   reflectă
corelarea  cu  relaţiile  stabilite  în  organizaţiile
statele  care  se  angajează în  exercitarea  autoa



cadrul  prevăzut  de  art.  51  din  Carta Naţiunilor Unite  din 26  iunie
1945;

-   noma  nu   se   mai   raportează   la   „doctrina   militară",   ci   la
documentele    de    planificare    a    apărării    la    nivel    naţional    şi
departamental,    în    vederea    asigurării    cadrului    nomativ    de
implementare  a  Strategiei  naţionale  de  apărare  a  ţării  (SNA)  şi  a
Strategiei  militare  (SM).  Documentele  de  planificare  a  apărării  la
nivel   naţional   şi   departamental   sunt   prevăzute   de   Legea   nr.
203/2015     privind    planificarea    apărării,    planificarea    apărării
asigurând  desfăşurarea  procesului  de  planificare  a  operaţiilor  în
vederea îndeplinirii misiunilor
Astfel, sunt prevăzute tipurile

obiectivelor în domeniul apărării.
forţe  care participă la  executarea

acţiunilor prin care se implementează deciziile şi măsurile necesare
apărării   ţării   şi   modalitatea   de   deteminare   a   necesarului   de
capabilităţi. Nu în  ultimul  rând, proiectul  de  act nomativ prevede
rolul Ministerului Apărării Naţionale de integrare şi conducere, într-
o   concepţie   unitară,   a  acţiunilor  tuturor  forţelor  participante   la
apărarea ţării, confom planurilor în vigoare;

-    realizează   cadrul    nomativ    intem   necesar    implementării
deciziilor  adoptate  în  cadrul  organizaţiilor  în  care  România  este
membru;

-  crearea  cadrului  pentru  o  reacţie  adaptată,  graduală,  la  nivel
naţional    şi    în    cadrul    de    cooperare    la   nivelul    organizaţiilor
intemaţionale, de descurajare şi apărare, împotriva ameninţărilor şi
pericolelor  care  pot  afecta  suveranitatea,  independenţa  şi  unitatea
statului,  integritatea teritorială a ţării  şi  democraţia constituţională,
securitatea    naţională    a    României,    la    nivelul    autorităţilor    şi
instituţiilor publice;

-  corelat  asigură  cadrul  legal  pentru  transferul  de  autoritate  şi
completează    domeniul    Legii    nr.    291/2007    privind    intrarea,
staţionarea, desfăşurarea de operaţiuni  sau tranzitul forţelor amate
străine   pe   teritoriul   României,   republicată,   cu   modificările   şi
completările ulterioare, şi al Legii nr.121/2011  privind participarea
forţelor  armate  la  misiuni  şi  operaţii  în  afara  teritoriului  statului
român, cu modificările şi completările ulterioare. Comanda deplină
a   forţelor   amate   este   un   atribut   constituţional   şi   se   exercită
conform legii române.  Cadrul  originar convenţional  al transferului
de autoritate se află în dispoziţiile art. 43-51  de la Capitolul VIl din
Carta Naţiunilor Unite din 26 iunie  1945, care stabileşte  limitele şi
modul  de  deteminare  a  acestuia  prin  tratate  şi  planurile  pentru
operaţii,  inclusiv  pent^ru  situaţiile  în  care  se  exercită  dreptul  de

eratiilori desfăşurării oregătiriiautoa ărare colectivă. In situatia



în    cadrul   prevăzut   de    Legea   nr.    291/2007,    republicată,    cu
modificările şi completările ulterioare şi Legea nr.122/2011 privind
regimul  armelor,  dispozitivelor  militare  şi  muniţiilor  deţinute  de
Ministerul   Apărării   Naţionale   şi   de   forţele   amate   străine   pe
teritoriul   României,   cu   modificările   şi   completările   ulterioare,
transferul  comenzii  sau  controlului  operaţional presupun  stabilirea
de  sarcini  sau  direcţionări  de către  comandanţii  militari  desemnaţi
pentru   conducerea   misiunilor/operaţiilor   în   vederea   îndeplinirii
obiectivelor   acestora,   stabilite   de   autorităţile   militare   la   nivel
naţional   şi   în   cadrul   apărării   colective.   Astfel,   transferul   de
autoritate  are  caracter  temporar  şi  nu  implică  nicio  restrângere  a
autorităţii  naţionale  asupra  forţelor  arinate  şi,  pe  durata  acestuia,
personalul participant este pemanent sub autoritatea legii române;

- statuează principiul conducerii unice, interinstituţionale la nivel
strategic;

-     stabileşte    competenţele     şi     modalitatea    de    angajare    a
capabilităţilor militare şi nonmilitare,  constituite la pace,  în situaţia
ameninţărilor   hibride   care   nu   impun   instituirea   uneia   dintre
măsurile excepţionale prevăzute la art. 93  din Constituţia României,
republicată sau dispunerea uneia dintre măsurile prevăzute la art. 92
din   Constituţie.   Ameninţările   hibride   sunt   conceptualizate   prin
Strategia Naţională de Apărare a Ţării pentru perioada 2020 - 2024,
aprobată  prin  Hotărârea  Parlamentului   nr.   22/2020   şi   Strategia
militară   a   României,   aprobată   prin   Hotărârea   Guvemului   nr.
832/2021  şi  sunt abordate  din perspectiva riscului  de  exploatare  a
vulnerabilităţilor  prin  tactici  şi  tehnici  perfecţionate  constant  şi  a
conceptului de rezilienţă;

-  asigură cadrul  legal  pentru  angajarea capabilităţilor  militare  şi
nonmilitare  în  afara  teritoriului  statului  român  pentru  protejarea
cetăţenilor români aflaţi în pericol;

-   reglementează  procesul   periodic   de   desfăşurare   a   Analizei
Strategice a Apărării (ASA), în corelare cu elaborarea SNA;

-   asigură   coerenţă   efortului   naţional   de   apărare   şi   iniţierea
eficientă a măsurilor de răspuns, precum şi a necesităţii de adaptare
şi   conjungare   a   acţiunilor   tuturor   instituţiilor   cu   atribuţii   în
domeniul apărării prin militarizarea forţelor de protecţie  din cadrul
Ministemlui   Afacerilor   lnteme.   Pentru   realizarea   unei   trariziţii
fluente  între   diferitele   faze   ale   operaţiei   de   apărare   şi   pentru
asigurarea    unui    răspuns    naţional    omogen,    este     obligatorie
coordonarea şi sincronizarea, în special la nivel operativ şi tactic, a
actiunilor  desfăsurate  de  către  toate  instituţiile  din  c
destinate a ărării. Astfel, militarizarea structurilor



asediu,   mobilizare   sau   război,   va   genera   o   serie   de   avantaje
operaţionale   esenţiale  în   ceea  ce  priveşte   crearea  unei   imagini
strategice  integrate,   capacitatea  de  coordonare   a   forţelor  şi   de
planificare a acţiunilor.  Totodată, va creşte capacitatea de integrare
a  forţelor  MAI,  în  cadrul  dispozitivelor  constituite  în  interiorul
teritoriului     naţional     şi     va     asigura     un     grad     ridicat     de
interoperabilitate   şi   complementaritate   a  acţiunilor  în   raport  cu
forţele   militare,   pe   timpul   diferitelor   misiuni   de   asigurare   a
securităţii şi protecţiei populaţiei. Regulile aplicabile acestei situaţii
se stabilesc prin actele nomative care reglementează organizarea şi
fiincţionarea   instituţiilor   şi   statutul   personalului   din   MAI.   În
vederea  organizării  punerii  în  aplicare  a  art.11,  instituţiile  vizate
vor iniţia acte administrative subsecvente;

-  corelează  misiunile  esenţiale  ale  Amatei  României,  potrivit

prevederilor   Constituţiei   României,   republicată   şi   în   acord   cu
tratatele intemaţionale la care România este parte, stabileşte cadrul
de reglementare pentru  regulile  care privesc  aspectele esenţiale în
pregătirea  şi  desfăşurarea  operaţiilor  militare  pe  teritoriul  statului
român, prin raportare la riscurile şi ameninţările la adresa valorilor
constituţionale şi a intereselor şi obiectivelor naţionale de securitate
în domeniul apărării.

Prevederile  noului proiect  de  lege  clarifică o  serie de  aspecte în
ceea ce priveşte competenţe, proceduri şi modalităţi de organizare,
fimcţionare   a   structurilor   care   au   responsabilităţi   în   domeniul
reglementat.

2.4. Alteinfo-aţii Nu este cazul.

Secţiunea a 3-a
Iiitpactul socio ecoi.oii.ic

3.1. Descrierea generală a Proiectul de act nomativ nu are impact în acest
beneficiilor şi costurilor estimate domeniu.
ca urmare a intrării în vigoare a
actului nomativ.
3.2.  Impactul social Proiectul de act nomativ nu are impact în acest

domeniu.
3.3. Impactul asupra drepturilor şi Proiectul de act nomativ nu are impact în acest
libertăţilor fundamentale ale domeniu.
omului
3.4. Impactul macroeconomic Proiectul de act nomativ nu are impact î   acest

domeniu.                 ` G`±#eRnî! !//,,
//+/ -          v,\ \



3.4.1.  Impactul  asupra  economiei
Proiectul de act nomativ nu are impact în acest

şi   asupra   principalilor   indicatori domeniu.macroeconomici
3.4.2. Impactul asupra mediului

Proiectul de act nomativ nu are impact în acestconcurenţial şi domeniul
domeniu.ajutoarelor de stat

3.5. Impactul asupra mediului de Proiectul de act nomativ nu are impact în acest
afaceri domeniu.
3.6.    Impactul    asupra    mediului Proiectul de act nomativ nu are impact în acest
înconjurător domeniu.
3.7.      Evaluarea      costurilor      şi Proiectul de act nomativ nu are impact în acest
beneficiilor        din        perspectiva domeniu.
inovării Şi digitalizării
3.8.      Evaluarea      costurilor      şi Proiectul de act nomativ nu are impact în acest
beneficiilor        din        perspectiva domeniu.
dezvoltării durabile
3.9. Alte infomaţii Nu este cazul.

SecI.Lunea a 4-a
Iiiipactul ftnanciar asupra bugetului general consolidat atât pe ternien scurt, pentru

anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv infiormaţii cu privire la cheltuieli
si venituri

-   în mii lei (RON) -

Indicatori Anulcurent
Următorii 4 ani

Mediape5ani

1 2025 2026 2027 2028 2029
4.1. Modificări aleveniturilorbugetare,plus/minus,dincare:

a) buget de stat, din acesta:(i)impozitpeprofit(ii)impozitpevenit

b) bugete locale:(i)impozitpeprofit

c) bugetul asigurărilorsocialedestat:(i)contribuţiideasigurărid)altetipuridecheltuieli:

4.2. Modificări alecheltuielilorbugetare
`G2l``
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plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:(i)cheltuielidepersonal(ii)bunurişiservicii

b) bugete locale:(i)cheltuielidepersonal(ii)bunurişiservicii

c) bugetul asigurărilorsocialedestat:(i)cheltuielidepersonal(ii)bunurişiserviciid)altetipuridecheltuieli

4.3. Impact financiar,plus/minus,dincare:a)bugetdestatb)bugetelocale

4.4. Propuneri pentruacoperireacreşteriicheltuielilorbugetare

4.5.     Propuneri     pentru     acompensareducereaveniturilorbugetare

4.6.        Calcule        detaliateprivindfimdamentareamodificărilorveniturilorşi/saucheltuielilorbugetare

4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte nomative a căror adoptare atrage majorarea
cheltuielilor bugetare, a umătoarelor documente:
ă)  fişa financiară prevăzută la art.15  din Legea nr.  500/2002 privind finanţele publice,
cu modificările şi completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul
utilizată;
b)  declaraţie  confomi  căreia  majorarea  de  cheltuială  respectivă  este  compatibilă  cu
obiectivele  şi  priorităţile  strategice  specificate  în  strategia  fiscal-bugetară,   cu  legea
bugetară anuală şi cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.
4.8. Alte infomaţii Nu au fost identificate.

Secliunea a 5-a
Efiectele proiectului de act normativ asupra legislaiiei în vigoare
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nomativ implementării noilor dispoziţii, Hotărâri
ale Consiliului Suprem de Apărare a Ţării,
Guvemului, ordine şi alte reglementări
C0nexe.

5.2. Impactul asupra legislaţiei în domeniul Proiectul de act nomativ nu se referă la
achiziţiilor publice acest subiect.

5.3.       Confomitatea   proiectului   de   act Proiectul de act nomativ nu se referă la
nomativ    cu    legislaţia    UE    (în    cazul acest subiect.
proiectelor     ce     transpun     sau     asigură
aplicarea unor prevederi de drept UE)
5.3.1.        Măsuri        nomative        necesare Prezentul act nomativ nu transpune
transpunerii directivelor UE legislaţia UE şi nu creează cadrul pentru

aplicarea directă a acesteia.
5.3.2.  Măsuri  nomative  necesare  aplicării Prezentul act nomativ nu transpune
actelor legislative UE legislaţia UE şi nu creează cadrul pentru

aplicarea directă a acesteia.
5.4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Proiectul de act nomativ nu se referă la
Europene acest subiect.
5.5.  Alte  acte  nomative  şi/sau  documente Proiectul de act normativ nu se referă la
intemaţionale din care decurg angajamente acest subiect.
asumate
5.6. Alte infomaţii Nu au fost identificate.

Secţiunea a 6-a
Consultările efiectuaie în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1. Informaţii privind neaplicarea Nu este cazul.
procedurii de participare la elaborarea
actelor nomative
6.2. Infomaţii privind procesul de Proiectul de act normativ nu se referă la acest
consultare cu organizaţii subiect.
neguvemamentale, institute de
cercetare şi alte organisme implicate
6.3. Infomaţii despre consultările A fost efectuată consultarea structurilor
organizate cu autorităţile asociative ale autorităţilor publice locale cu
administratiei publice locale privire la proiectul de act nomativ.
6.4. Infomaţii privind puncte de Proiectul de act normativ nu se referă la acest
vedere/opinii emise de organisme subiect.                                                              Ţ`\\tttw't,Ţ

consultative constituite prin acte
nomative
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6.5. Infomaţii privind avizarea de

Proiectul prezentului act nomativ a fost avizat
către:
a) Consiliul Legislativ
b) Consiliul Suprem de Apărare a de Consiliul Legislativ prin avizul nr. 708/2025.
Ţării Consiliul Suprem de Apărare a Ţării a emis
c) Consiliul Economic şi Social Hotărârea nr.102/2025.
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi
6.6. Alte infomaţii Nu este cazul.

Secţiunea a 7-a
Activită|i de infiormare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act

norincttiv

7.1. Infomarea societăţii civile cu Au fost respectate dispoziţiile art. 7 alin. (4) din
privire la elaborarea proiectului de Legea nr. 52/2003 privind transparenţa
act nomativ decizională în administraţia publică, republicată,

cu modificările ulterioare
a)  proiectul de act nomativ a fost publicat pe

site-ul Ministerului Apărării Naţionale la data de
01.04.2024.

b)   recomandările scrise s-au putut transmite  în
temen de 10 zile calendaristice de la publicarea
pe site-ul Ministerului Apărării Naţionale

7.2. Infomarea societăţii civile cu Nu este cazul.
privire la eventualul impact asupra
mediului în uma implementării
proiectului de act nomativ, precum
şi efectele asupra sănătăţii şi
securităţii cetăţenilor sau diversităţii
biologice

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, inonitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1.Măsurile de punere în aplicare a Nu este cazul.
proiectului de act nomativ

8.2. Alte infomaţii Nu au fost identificate.



Faţă  de  cele  prezentate,  a  fost  elaborat  proiectul  Legii  apărării  naţionale  a
României, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgenţă

prevăzută de art. 76 alin. (3) din Constituţia României, republicată.
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